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Ndt – Si fa presente che nella trattazione della presente 

seduta di Consiglio Comunale si sono verificati problemi 

inerenti la registrazione che non hanno permesso la 

trascrizione integrale di tutti gli interventi. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, Segretario, siamo pronti, possiamo iniziare con 

l'appello. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti all'appello 21 Consiglieri Comunali su 

30. Quindi siamo in presenza del numero legale. Prima si 

chiudere la seduta precedente avevamo aggiornato quindi la 

seduta per giovedì 2 luglio e avevamo incardinato la 

mozione "Organo Collegiale garante sulla disabilità". 

Considerato che abbiamo un punto incardinato io tratterei 

questo punto e poi dico se ci sono comunicazioni, qualcuno 

aveva anche delle comunicazioni da fare dico le faremo 

successivamente e poi inizieremo la trattazione di due atti 

propedeuci al bilancio di previsione. Detto questo, 

Consigliere Coppola, io la invito, visto che lei è il 

presentare a relazionare sul punto.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Sì, Presidente. Allora, se la può leggere lei, perché ce 

l'ho sul telefonino, non ce l'ho il cartaceo. Forse vedo un 

poco meglio. Ma comunque non è un problema, la posso 

pure... Mi dovete solo dare qualche secondo. Allora, 

intanto, Presidente, la mozione, l'oggetto della mozione 

non è altro che quello che già abbiamo discusso e dibattuto 

per quanto riguarda l'istituzione e la figura del garante 

regolamentato e tra l'altro con una serie di emendamenti 

noi abbiamo previsto che il garante si consulti anche con 

un organo, che possiamo chiamare Autorità Garante o 

Consulta della disabilità. La leggo un attimo, Presidente. 

"Considerato che...". La leggo io o la legge lei, 

Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate se tolgo la giacca però ci sono i condizionatori 

spenti... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, la leggo io... Prego, prego. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Dico, se lei riesce a leggerla la legga lei.  
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Sì, sì, sì. Allora: "Considerato che la proposta di 

deliberazione del Consiglio Comunale, istituzione del 

garante per la disabilità il regolamento prevede la nomina 

del garante come organo monocratico. Considerato che nel 

dibattito sull'elaborazione del regolamento è emerso che 

sia necessario un aspirante a partecipazione di soggetti 

che rappresentano le diverse situazioni di disabilità. 

Considerata l'esigenza della costituzione di un organo 

collegiale che garantisca i diritti di tutte le disabilità. 

Nasce dalla constatazione di un'anomala situazione per la 

quale a fronte di una legislazione italiana che in materia 

può definirsi la più avanzata in Europa - Di questo ne 

siamo convinti -  tra i diritti a volte rimangono spesso 

inattuati e anche più spesso violati. Invero i principi 

costituzionali che sanciscono diritti delle persone 

disabili all'educazione, all'istituzione, allo studio, alla 

salute e al lavoro stesso trova un'astratta attuazione pur 

con la (inc.) di leggi fra le quali vanno ricordate la 

Legge 104 del 5 febbraio '92, che l'assistenza (inc.) 

sociale di tutte le persone handicappate; la Legge 12 marzo 

del '99 numero 68, per il diritto al lavoro disabili e 

quella del novembre del 2008 la 328 per la realizzazione 

del sistema integrato di (inc.) dei Servizi Sociali. 

Considerato che le persone con disabilità, secondo il 

principio delle norme in vigore sono quei cittadini che 

presentano minorazione in sensoriali, fisiche o psichiche o 

combinazione di esse, sottolineando che le disabilità si 

distingue in quattro categorie principali: dunque portatori 

di disabilità motorie, sensoriali, intellettive o 

psichiche. Si propone l'istituzione di un Organo 

Collegiale, Autorità Garante o Consulta -  poi in Consiglio 

si può chiamare come si vuole -  delle persone disabili che 

affianca il garante sulla disabilità al fine del 

conseguimento degli obiettivi che è la tutela dei diritti 

di qualsiasi forma di disabilità. Che tale organo tenga 

conto della rappresentanza indicate dagli (inc.) delle 

suddette categorie e oltre -  io ho messo tre membri -  di 

portatori di disabilità indicate dal Sindaco". 

Praticamente, Presidente, non è altro che la continuità 

degli emendamenti che sono stati approvati dal Consiglio 

Comunale della scorsa seduta, dove si ritiene opportuno che 

il garante, che ripeto è una persona sola, possa 

consultarsi anche con una Consulta che comprenda 

all'interno le diverse categorie delle forme di disabilità. 

Proprio perché riteniamo che (inc.). Presidente, ho finito. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, sulla mozione chi interviene? Così se nessuno 

chiede di intervenire metto in votazione la mozione. 

Allora, Segretario procediamo con la votazione relativa 

all'istituzione di un regolamento che prevede che la nomina 
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del garante come organo monocratico e in più si propone 

l'istituzione di un Organo Collegiale, Autorità Garante o 

Consulta per le persone disabili.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

È normale, Presidente, che poi, lei in qualità di 

Presidente può stabile se è il caso che venga regolamentata 

l'istituzione della Consulta. Io tecnicamente poi... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, qualora dovesse passare questa mozione 

sarà mio compito domani mattina girare direttamente la 

richiesta di predisposizione di una proposta 

deliberativa...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, nel regolamento ormai è previsto dico abbiamo 

approvato il regolamento dove è previsto anche questo 

organo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Tra le altre cose nel momento in cui dico si chiede 

l'istituzione di una Consulta la Consulta non è altro che 

un organo consultiva a questo punto del garante, 

Segretario.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Non è che abbiamo fatto. È una mozione non abbiamo fatto 

nulla. In questo momento è in trattazione una mozione.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Assolutamente. Se poi dobbiamo...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Perfetto. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente... Scusi... Presidente...  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere... 
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CONSIGLIERE COPPOLA 

Il regolamento è stato approvato con il parere favorevole 

del Dirigente dove abbiamo inserito noi la Consulta. Parere 

favorevole c'era. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consiglieri, in questo momento non è un problema. In questo 

momento dobbiamo capire se dobbiamo votare la mozione o 

meno. In questo momento è in trattazione la mozione. Poi è 

un problema successivo. Segretario, io procederei con la 

votazione sulla mozione. Per appello nominale. 

 

Il Segretario Comunale procede alla votazione per appello 

nominale.   

 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prendono parte alla votazione sulla mozione 21 Consiglieri 

Comunali su 30. Quorum richiesto per l'approvazione 11, la 

mozione viene approvata con 19 voti favorevoli e 2 

astenuti.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Presidente, chi sono gli astenuti? Perché non sono riuscito 

a sentirlo. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Sì. I 2 astenuti sono il collega Rodriquez Aldo e la 

Consigliera Luana Alagna.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Perfetto. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire per dichiarazione di voto la 

collega Alagna.  

 

CONSIGLIERA ALAGNA  

Grazie, Presidente, grazie colleghi. Allora, io motivo la 

mia astensione per un semplice motivo, io purtroppo per 

impegni lavorativi la scorsa seduta non sono stata presente 

per l'approvazione del regolamento. Anche se avevamo 

presentato degli emendamenti. Rispetto invece al punto 

specifico, in linea, in continuità con gli emendamenti che 

avevamo presentato per cui il garante deve essere un organo 

di... che deve garantire... al quale noi dobbiamo garantire 

la massima indipendenza. Apprezzando naturalmente la 

motivazione per cui nasce la mozione, tuttavia, penso, che 

in virtù di quella indipendenza di cui il garante deve 

essere portatore sarà il garante stesso ad individuare le 

persone che lo coadiuveranno nella sua attività. Ecco, non 

deve essere frutto di una nomina o di una regolamentazione 
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di altri organismi. Quindi questa è la mia idea, per questo 

motivo mi sono astenuta. Grazie.  

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

Collega Alagna... Posso Presidente? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Coppola, lei può intervenire solo per 

dichiarazione di voto anche se già ha illustrato. Non è 

previsto... 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

No, no, era solo per specificare alla collega Alagna... 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE COPPOLA 

...dico la nomina della Consulta, comunque avevamo previsto 

che non saremo sicuramente... non ci sarà il Consiglio 

Comunale. Semmai il Consiglio Comunale è quello che 

nominerà, visto che è previsto che saranno indicati dal 

rappresentate delle categorie. Dunque non è che è una 

nomina politica.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ha chiesto di intervenire la collega Ingrassia. Prego, 

Consigliera Ingrassia. 

 

CONSIGLIERA INGRASSIA 

Sì, grazie, Presidente, colleghi, Segretario e il pubblico 

che ci sta ascoltando. Ho espresso favorevolmente il voto 

convinta dalle osservazioni mosse dal Consigliere Coppola e 

Sinacori, che hanno presentato allora l'emendamento, 

convinta che l'istituzione di un (inc.) Consulta non può 

far altro che garantire (inc.) l'espressione democratica 

della cittadinanza e non può che supportare (inc.) aiutare 

nel difficile (inc.) del garante. Sono speranzosa e 

fiduciosa che (inc.) Amministrazione qualunque questa sia 

possa in realtà dare la giusta voce alle Consulte. Perché 

capisco di uscire fuori dal... Alla fine (inc.) parlare 

(inc.) all'Amministrazione Comunale attuale. Grazie, 

Presidente. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Grazie a lei, collega Ingrassia. Allora, se nessuno chiede 

di intervenire diamo spazio a delle brevi comunicazioni. 

Chi vuole intervenire per le comunicazioni? In modo tale 

che sappiamo quando chiudere la... Allora, Consigliere 

Galfano, lei. Prego. Consigliere Galfano. 
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CONSIGLIERE GALFANO 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri presenti qui in 

aula e quelli collegati in videoconferenza, Segretario. Mi 

scuso anzitutto per poca fa che magari ero in movimento con 

il telefono ma ero in collegamento con il collega Sinacori, 

perché con queste videoconferenze ci aiutiamo spesso con 

whatsapp e con il telefono. Magari io sono un po' più... 

meno social o meno adatto a queste cose ma il collega 

Sinacori mi ha chiesto il suo aiuto e mi sono messo a 

disposizione. Presidente, io in settimana anzi no, mi pare 

che è stato fatto... Sì, in settimana, ho presentato una 

nota in cui rivolgevo al Sindaco l'invito ad aprire il 

nostro Cimitero anche il sabato pomeriggio e la domenica. 

Perché non riesco a dare una spiegazione logica, per cui il 

nostro Cimitero rimane aperto tutti i giorni della 

settimana meno il sabato pomeriggio e la domenica mattina 

quando ci sono centinaia e centinaia di persone o di 

famiglie che vanno a fare visita ai loro cari avendo solo 

nel sabato pomeriggio o nella domenica mattina la 

possibilità di andare a fare visita perché tutto il resto 

dei giorni della settimana sono impegnati. Come? 

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

E allora lo chiudiamo un giorno della settimana e lo 

lasciamo libero la domenica, collega Luana Alagna. Perché 

la domenica ci sono persone che da 4 mesi non portano un 

fiore ai loro cari, perché sono impegnati a lavorare. Il 

Sindaco deve sapere che in città ci sono pure le persone 

che lavorano. Che magari... Ah, non lo sa? Di conseguenza 

mi è sembrato un po' strano, per questo ho invitato sia lui 

sia l'Assessore al ramo a darmi una risposta cosa che non 

mi è pervenuta. Va be', noi come Consiglieri abbiamo 

l'obbligo di sollevare il problema però sarà lui nella 

qualità di primo cittadino a deciderlo oppure no. Mi 

riallaccio, Presidente, e chiedo la sua attenzione, sempre 

all'argomento cimitero. Presidente, era il 17 di settembre 

del 2018, quindi quasi due anni fa, quando lei, io, la 

collega Rosanna Genna, che non è collegata forse, la 

collega Letizia Arcara e qualcun altro abbiamo presentato 

un emendamento che poi è stato votato quasi all'unanimità 

dall'intero Consiglio Comunale, con cui noi prendevamo una 

somma irrisoria 600.000 euro, di cui 300.000 dalla 

manutenzione straordinaria, ritrutturazione degli antichi 

loculi e altri 300.000 alla costruzione di un (inc.) al 

cimitero e questa somma, che noi abbiamo prelevato da 

queste voci dietro accordo, e lei sa benissimo, del 

responsabile che era l'Architetto Stefano Pipitone, che ci 

ha dato la disponibilità, infatti ha avuto parere 

favorevole, e chiedevamo con queste 600.000 euro di fare un 

progetto sempre per il nostro cimitero. Che riguardava la 



9 

Consiglio Comunale del 02/07/2020 

realizzazione di rete fognante ed acque piovane, 

l'illuminazione alla viabilità interna, l'arredo urbano, 

sto leggendo letteralmente. La manutenzione del verde 

pubblico, l'acquisto di due macchine elettriche, un 

sollevatore idraulico, delle scale e soprattutto la 

manutenzione della viabilità interna ed esterna. Cioè 

asfaltare lo spiazzale antistante il cimitero, dare una 

pulitura, mettere delle panchine, mettere le luci. Beh, 

Presidente, sono passati due anni.  

 

Intervento fuori microfono. 

 

CONSIGLIERE GALFANO 

Perfetto. Siccome qua non è messo. Noi avevamo parlato con 

l'Architetto Pipitone di asfaltare dall'inizio dell'Itria 

fino ai gradini antistanti il cimitero. Io non posso dirlo 

perché qua non c'è scritto, poi magari sarebbe stato nel 

caso specifico quando veniva realizzato. Beh, abbiamo fatto 

questo emendamento, è stato approvato, sono trascorsi due 

anni, non abbiamo più notizie. Non abbiamo più notizie. 

Questa è un'abitudine di questa Amministrazione. Questo non 

è che riguardava solo il Consigliere Galfano, perché magari 

c'è il fatto che non si fa la Salinella, non si fa Porta 

Garibaldi o non si fanno i marcipiedi (inc.), perché li 

chiede il Consigliere Galfano. Qua c'è pure la firma del 

Consigliere Galfano ma il cimitero è di tutti e non capisco 

perché. Questa è piena e pura incapacità. Piuttosto di 

andare a fare le dichiarazioni tramite social o tramite 

radio in cui si accusano Consiglieri di presunti non so che 

cosa, sarebbe opportuno invece rimanere a lavorare e a dare 

segno di capacità. Io l'altra volta, ebbi a dire, che 

abbiamo un Sindaco, io sto parlando sempre dal punto di 

vista politico, dal punto di vista umano il massimo 

rispetto e penso che sia la cosa visibile con Alberto Di 

Girolamo. Dicevo, la scorsa volta, ho sottolineato che 

abbiamo mister Jekyll... Dottor Jekyll e mister Hyde. 

Perché è una doppia personalità. Per cinque anni questo 

signore non si è visto, non l'abbiamo visto, non rispondeva 

ai Consiglieri che l'hanno eletto poi ora negli ultimi tre, 

quattro mesi è diventato... È ovunque. Beh, ora dobbiamo 

capire, ma i cittadini, ripeto, sapranno scegliere, chi è 

il vero Amministratore di questa città, quello dei quattro 

anni e mezzo trascorsi o quello negli ultimi cinque o sei 

mesi. Comunque Presidente, io chiedo a lei di intervenire 

su questo, perché sui nostri defunti non ci si deve 

giocare, così come ho chiesto che venga aperto il cimitero 

e dare la possibilità a centinaia di cittadini di portare 

un fiore ai propri cari che durante la settimana, ripeto, 

lavorano, così chiedo che venga fatta una qualsiasi cosa 

per approfondire l'argomento. Perché questi sono fondi che 

il Consiglio cioè la città ha voluto per il cimitero che ne 
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deve usufruire il cimitero. Siamo a fine Consiliatura e non 

abbiamo più notizie. Grazie Presidente.  

 

INTERVENTO 

Presidente, chiedo di intervenire. 

 

PRESIDENTE STURIANO  

Allora, colleghi... colleghi... Io do la possibilità di 

intervenire per delle comunicazioni. Non siamo in questo 

momento nella fase delle interrogazioni...  

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Ho capito perfettamente. Però dico, non usciamo fuori dai 

binari delle comunicazioni. Soprattutto, vi prego, la 

comunicazione non può essere dieci minuti. Comunicazione 

significa una breve comunicazione che deve essere data 

all'aula e sono due minuti. Consigliera Genna, a lei la 

parola. 

 

CONSIGLIERA GENNA 

Grazie, Presidente. Non voglio uscire dal seminato, 

Presidente. Però è un argomento che lei sa, che io ho più 

volte evidenziato e portato avanti. Ritengo opportuno un 

chiarimento e una presa di responsabilità e invito il 

Segretario a farlo, in merito alle disattenzioni fatte dal 

responsabile al procedimento che si è occupato di portare 

avanti questo emendamento. Nello stesso tempo, Presidente, 

voglio ricorda che la situazione non è che è migliorata al 

cimitero. Stiamo sempre alle solite. Domenica addirittura 

una signora è caduta e si è (inc.), delle buche, delle 

situazioni incresciose e foglie secche, non era pulito, 

c'erano delle pigne tant'è che hanno riportato delle 

lesioni molto gravi al volto e ai piedi. Quindi io ritengo 

opportuno un intervento in modo diretto. Grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Allora, ha chiesto di intervenire il Consigliere Gerardi. 

Ne ha la facoltà. 

 

Intervento fuori microfono.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

A me, dispiace ogni volta alzarmi ma purtroppo l'unica 

postazione dove... Okay. L'unica postazione dove possono 

intervenire i colleghi Consiglieri è la mia. Quindi ogni 

volta devo cedere...  

 

CONSIGLIERE GERARDI 

Grazie Presidente, colleghi Consiglieri in aule e in video 

collegamento. Presidente, io avevo depositato qualche 
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giorno fa, un ordine del giorno sul sostegno alle imprese. 

Un ordine del giorno che impegnava il Sindaco della città 

di Marsala, a rimettere al Consiglio entro 10 giorni dalla 

ricezione dell'eventuale approvazione del presente atto, 

una relazione politico-amministrativa contenente 

l'istituzione di una piattaforma web gratuita dove fare le 

donazioni in favore delle suddette attività su descritte, 

che meglio sono specificate nell'atto stesso, e poi la 

realizzazione di una campagna pubblicitaria con lo slogan 

"Io compro a Marsala". Se i colleghi Consiglieri sono 

disponibili, io Presidente, vorrei chiedere il prelievo di 

questo ordine del giorno. Grazie. 

 

Intervento fuori microfono. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Consigliere Sinacori, buongiorno, ben trovato. 

 

CONSIGLIERE SINACORI 

Grazie, Presidente Sturiano. Buonasera a tutti. 18:15 

grazie.  

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate... 

 

INTERVENTO 

Presidente, posso? 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Scusate. Collega Cimiotta, dico, io la vedo. 

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Una cosa velocissima... 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Prego. Prego, collega Cimiotta.  

 

CONSIGLIERE CIMIOTTA 

Volevo sapere se c'era qualcuno dell'Amministrazione o 

meno. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Mi ha anticipato. Io stavo dicendo se avete dato 

comunicazione agli Amministratori... Scusate. Siccome è 

stata cambiata la piattaforma. Avete comunicato agli 

Assessori e all'Amministrazione dove collegarsi? 

 

Intervento fuori microfono. 
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PRESIDENTE STURIANO 

Scusate, interrompo per cinque minuti la seduta consiliare. 

Cinque minuti, il tempo di vedervi con i Gruppi Consiliari. 

Sono le ore 18:18 alle ore 18:25 riprendiamo i lavori.  

 

Si sospende il Consiglio Comunale. 

Si riprende il Consiglio Comunale. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Segretario, possiamo riprendere i lavori. 

 

Il Segretario Generale procede all'appello nominale dei 

Consiglieri presenti. 

 

PRESIDENTE STURIANO 

Risultano presenti alla ripresa dei lavori 18 Consiglieri 

Comunali su 30 quindi siamo in presenza del numero legale. 

Due cose: intanto abbiamo la necessità di aggiornare i 

lavori, però li aggiorneremo con una nuova convocazione. 

Quindi domani mattina faremo partire una nuova convocazione 

e facciamo una prima seduta giovedì 9, in modo tale che poi 

vediamo se ci possiamo organizzare anche con il Gruppi 

Consiliare per stabilire assieme una serie di sedute da qui 

a fine mese. Detto questo, colleghi, mi dispiace, per 

problemi di carattere tecnico la piattaforma del Lanci ha 

avuto dei problemi tecnici, abbiamo cercato di risolvere i 

problemi di collegamento con la piattaforma. Quindi non ci 

sono però le condizioni per potere continuare, perché devo 

mettere tutti i Consiglieri Comunali nelle condizioni di 

potersi collegare, stessa cosa vale per i Dirigenti e i 

Funzionari che dobbiamo convocare su alcuni atti che sono 

importanti, perché stasera volevamo incardinare e trattare 

due atti che sono atti propedeuci al bilancio. Il punto 12 

e il punto 13. Considerato che non siamo nelle condizioni 

di poter garantire, ecco, la partecipazione a tutti i 

componenti del Consiglio Comunale e la stessa cosa vale per 

i tecnici che avevamo necessità di ascoltare, è 

indispensabile a questo punto di aggiornare i lavori per 

giovedì 9 alle ore 17:00 e chiudere la seduta. Quindi 

colleghi, la seduta è sciolta, ci vediamo giovedì 9 alle 

ore 17:00 con un'ulteriore convocazione, con un ulteriore 

ordine del giorno. Una buona serata a tutti. La seduta è 

chiusa. 

 

 


